

## 消费升级下的 创意与生意

【文/张晓雯】

一件产品如何才能卖得更好?一间店面如何能招徕更多顾客?一家公司如何能创造更多收益?在经济迅速发展的现代社会,创新已经不单单指包装盒的美丽或一个配件的更新,而更多关乎商业模式的新颖以及决策者的前瞻性远见。

作为永久自行车的前首席执行官,陈闪之前最为人熟知的"作品"是推动"永久C"这一复古摩登范儿副牌的诞生,一反永久以往给人的传统印象。此外,他本人也在很早之前就有了"公共自行车"的意识与行动。如今,作为中路股份有限公司的董事长,陈闪在投资人的职务上更多地看到了"创新"这二字的无限可能。

具备品牌或技术专有性的企业有得天独厚的优势。在陈闪敏锐的洞察下,中路股份在鲜花店、宠物店、化妆品网络消费等垂直领域的投资都相当见成效。以健身和体育行业为例,陈闪剖析了消费升级所带来的客观的潜在市场空间。消费升级,这个新时代出现的概念,指的是在基本需求得到满足后,消费者愿意多花一点成本购买专业的设计或体验服务。24小时开放、无人智能化识别的社区型健身房、在可比拟户外骑行环境的室内进行的指导课程……满足了用户升级的消费需求正是这些项目的创新,而投资这些项目是陈闪所尝试的创新。

传统上市公司想通过自身的产业发展取得更长远的进步,变得不再那么容易。面对转型困境,陈闪认为,金融手段的投资是将来每家上市公司都要去配置的。整合自身的平台和资源优势,在为好产品、有技术的创新型企业提供帮助,做出对双方都有利的商业决策之余,创新的力量也得以"见光",就有更多关怀城市、促进城市发展的可能。



永久C复古自行车





## 整合电商平台资源

Q: 以投资方的角度, 你会较多关注哪些领域的创新、创业企业?

A: 我们公司名称为"中路能源",我们自然会多关注一些新材料、新能源和初创的科技类企业。此外,我们在电商平台的资源也较好,我们也会敏锐察觉到很多具备"网络爆款"潜力的公司。

举个例子,我们投资了一家做冰激凌的线上物流企业。以前,冷链物流做不好,送达时长通常要三四天,人们无法想象在网上买冰激凌。而这家创新型企业通过标准化的冷链物流,保证冰激凌能在第二天送到,而且一定是以并未融化的状态交付到消费者手中。现在很火的冰激凌"中街1946"就是它孵化的产品。

在电商垂直领域,公司的投资成效相当好。比如,我们投资了中国最大的宠物电商公司波奇网,天猫和淘宝上前10大宠物电商有3家是它的;还投资了一家主营鲜花的公司。它原来以B2B为主,为线下花店做服务,现在它往上游进发,获得了云南的几万亩地用以种植花卉,公司也很早就在三板上市。我们还投资了日化类的面膜、食品类、适用于雾霾天的3M口罩等。我们选择投资的标准是该公司或具有品牌知名度,或具有技术的独占性。

## 非专业用户的消费升级体验

Q: 你如何定义"消费升级"?

A: 其实,消费升级是我和公司一直都在观察的现象。比如,我们专门研究了"喜茶"的经营模式,发现其对产品的研发、把控能力很强。传统奶茶品牌开店很容易,经营地段成为盈利的重要点,而很难把产品做到标准化。喜茶的创始人对产品的研究非常透彻,喜茶的产品不是用茶粉冲泡的,也不是用单一茶叶做配方,可能是用三四种不同的茶叶来制作。而消费者对此是有感知、有判断的。光有噱头的"网红"只是"伪"消费升级,这种失败案例太多。我认为,真正的消费升级还是要由技术驱动,由产品驱动。消费升级的内涵是:在基本需求得到满足后,用户愿意付出更多的成本来购买一些体验。比如购买手机时,消费者会愿意多花1000块钱,购买一部具有设计感,或是颜色好看的手机。

## Q: 你"看中"的创新型企业是如何做到消费升级的?

A: 健身、体育行业就存在很明显的消费升级。近年 来,健身领域一直在发展,包括传统的威尔士、一兆韦德等 品牌都在不断融资。区区十几年,他们的发展态势迅猛。在 我看来,我们投资的那家健身房很有想法。首先,它以24小 时开放的形式解决了用户的时间需求。很多用户理想的健 身时间就是下班之后的夜晚,却苦于健身房的开放时间有 限。这个问题解决后,健身用户对健身的热情猛涨,频率从 一周一次变成一周三次,甚至五次。其次,传统会所型健 身房的一大缺点就是人力成本高,需要配备较多的管理人 员。而这家新型健身房尽量做到无人化、智能化管理:从进 门开始,它就运用手环和人脸识别,只有会员才能进入;所 有的设备,如跑步机、杠铃等,也都通过手环开启,避免了 需要很多在场人员的问题。这样它就能快速复制。举个例 子,传统健身房的体量一般是3000平方米,服务周边2公里 范围内的社区。而我们投资的这种健身房,可以开进每个社 区,连2公里都可以省去,并且不受时间限制,整体概念年轻 化、智能化。这就是消费升级模式对原有需求的替代。